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A 1) M I N I S T U A Ţ i U N E A 
Librăriei şi Tipografiei diee, în Caransebeş" 

L Â P A Ş T I 
,.Hristos a înviat din morţi cu 

moartea pre moarte călcând şi 
celor din mormânturi vieaţă dă-
ruindu-le". 

Dumnezeu cel atot puternic şi prea bun în 
nemărginita-i înţelepciune a făcut pe om, că pe 
cea mai desăvârşită făptură de pe pământ. 
Omul după fiinţa sa aparţine atât lumii mate
riale cât şi celei spirituale avându-şi corpul din 
pământ iar sufletul deia Dumnezeu. 

Deodată cu facerea lui, Dumnezeu i-a dat 
şi o menire, cafea constă întru dosvoltarea şi 
perfecţionarea tuturor facultăţilor lui trupeşti şi 
suiîeteşti, cari duc la adevărata fericire. 

Ajungerea acestei fericiri îi eră omului po
sibilă, căci Dumnezeu i-a dat o minte luminată, 
o voinţă liberă, pe cari le susţinea şi ocrotiâ 
nemijlocit cu darul, său dumnezeesc, şi un corp 
neexpus suferinţelor şi morţii, care putea trăi 
în veci în apropiere de pomul vieţii. Ba pe 
lângă toate acestea i-a mai dat şi un mijloc, 
prin care omul — pe lângă darurile dumnezeeşti 
— şi singur să poată conlucra la desăvârşirea, 

Ja fericirea sa. Acest mijloc .. fost poruncă din 
raiu. O porunca uşoară, însoţit"' de cea mai 

.aspră pedeapsă, de moartea materială, adecă de 
nimicirea trupului, şi moartea morala a sufletului. 

Omul calcă porunca din raiu. Trupul se 
pedepseşte cu suferinţe şi moarte, iar suiletul 
cu lipsa darului dumnezeesc, cu întunecarea 
minţii si stricarea voinţii: amândouă osândite 
pentru vecie. 

Gicaza de moarto, ca răsplată a păcatului, 
devine din generaţiune în generaţiune tot mai 
maro şi dureroasă tocmai din cauză minţii întu
necate, a v i e r i i stricate şi a corpului dâdat 
pasiunilor şi desfrânarilof prin păcat. 

Groaza morţii wreşte în raport cu depăr
tarea omului de cele fereşti şi cu alipirea lui 

de cete pământeşti. Despărţirea de lume face 
pentru mulţi oameni moartea înfricoşată. Frica 
de moarte a sporii. în ochii oamenilor şi prin 
faptul, că întunecându-li-se conştiinţa despre ne
murirea sufletului şi despre o vieaţă viitoare, ei 
so tem, că puterea morţii se va extinde şi 
asupra, sufletului lor şi astfel le stă înainte o ni
micire totală, in line, dacă şi unii oameni mai 
luminaţi aveau speranţa unei vieţi noi, apoi-
moartea totuş îşi arată grozăvia ei prin aceea, 
ca adecă nu se ştia, 4&3ft i r v:-u;îa"Ct.'eaiaîi.<i \ or 
li feliciţi sau nefericiţi, le va merge bine sau 
rău. Cu cât mai mult este omul conŞtiu, că a 
făcut diferite păcate şi nedreptăţi, cu atât mai 
mult trebue el să so teamă, că va li pedepsit 
după moarte, şi astfel puţină bucurie îl poate 
aşteptă acolo. Şi cu atât mai vârtos să se teamă 
de aceasta, căci îşi face despre Dumnezeu astfel 
de idei, cari îl înfăţişau-ca pe un Domn aspru, 
raslmnator şi plin de mânie. Şi unde nu se nu-
friau astfel de idei, conştiinţa de păcat făcea pe 
oameni a aşteptă puţin bine în viitor. De aceea 
cu tot dreptul se zice (I Cor. 15, 5 6 ) : „Iar 
boldul morţii este păcatul". 

Acestea toate sunt împrejurări, cari fac 
moarte;i. groaznică şi înfricoşată. 

Dar atotînduratul Dumnezeu încă în raiu a 
promis lui .Ydam şi Fvei şi prin ei tuturor ur
maşilor lor trimitere;!, unui Mântuitor, care va 
zdrobi puterea morţii. Si plinindu-se timpul a si 
trimis Dumnezeu pe acest Mântuitor, care este 
Domnul nostru Isus Hristos. El a luat morţii pu
terea, ce o avea asupra omonimii întregi, redu-
cându-o la aceea ce are să f ie : puntea de tre
cere la o vieaţă nouă şi mai bună. 

întrebăm acuma : Cum şi prin ce a frânt 
Domnul nostru Tsus Hristos puterea morţii? 
Aceasta a facut-o el prin: 

1. învăţăturile sale. FI propunea apriat şi 
pe faţă învăţătura despre nemurirea sufletului 



2 F O A I A D I E C E Z A N A 

omenesc aşa, că toţi, cari cred în el, au firma 
speranţă, că vor trăi de vor şi muri. El învaţă 
învierea corpului. Mai departe, că Dumnezeu 
este gata a iertă, oamenilor păcatele, dacă ei 
se îndreaptă şi arată roade de pocăinţă. Când 
zice aşadară apostolul F a v e l : ,, Boldul morţii 
este păcatul", apoi acest bold s'a desfiinţat, de 
oare ce omul are speranţă, că Dumnezeu nu-1 
va pedepsi mai mult pentru păcatelo făcute dar 
îndreptate prin pocăinţă. Şi căutând Hristos a 
readuce prin învăţăturile sale omeni mea la pri
mitiva nevinovăţie şi curăţenie a inimii şi vieţii 
lor, a-şi înfrânge patimile lor, a-şi restringe do
rinţele şi poftele lor, a-şi modera alipirea lor 
prea mare de cele pământeşti, punându-le în 
vedere în schimbul lor bucurii mai mari, la cari 
vor ajunge după moarte: aşa moartea nu le 
poate apărea lor mai mult amară, ci mai vârtos 
să se bucure de ea privindu-o ca pe un prietin, 
carele îi conduce din colo la o vieaţă de feri
cire vecinică. 

Totuş aceste învăţături singure n'ar fi li
niştit oamenii pe deplin, pentrucă tot somai puteau 
trage la îndoială asigurările lui Hristos. Hristos 
făcu deci mai mult; el strică puterea morţii prin 

2. însaş moartea sa, Prin aceasta nu nu
mai că câştigă omului iertarea păcatelor Iui, 
cari îi îngreunează moartea, ci prin ea întăreşte 

-toate, -ce le-ar- - s^s ^ v e ^ i l o i : despre, ceealaltâ 
vieaţă şi despre intenţiunile lui Dumnezeii cu ei. 
El fireşte a făcut în vieaţa sa destule lucruri 
şi minuni, ca oamenii să-i poată crede, dar totuş 
că să-i impresioneze şi mai mult, dovedi el prin 
exemplul său propriu, că e sigur de ceea ce 
învaţă şi că de moarte nu se teme, „ca prin 
moarte să surpe pe cel ce are stăpânirea morţii, 
adecă pe diavolul. Şi să mântueascâ pe aceia, 
cari cu frica morţii erau supuşi robiei" (Evr . 2, 
14, 15). Mântuirea aceasta s'a săvârşit insă pe 
deplin prin 

3. învierea Domnuhii. Ceea ce ochiul vede , 
inima crede. Acum vedem cu ochii asigură
rile lui Hristos despre vieaţa după moarte 
şi despre înviere. Ele nu sunt vorbe goale, căci 
faptul dovedi toate acestea. Hristos a înviat din 
morţi cu moartea pe moarte călcând şi celor 
din mormanturi vieaţă dăruindu-le. 

Putem dară mângâiaţi să exclamăm: „Unde-ţi 
este, moarte, boldul tău? Unde-ţi este, iadule, 
biruinţa ? Iară Jui Dumnezeu ruulţămită, carele 
ni-a dat nouă biruinţă prin Domnul nostru Isus 
Hristos. 

„Drept aceea, iubiţii mei fraţi, fiţi statornici, 
neclătiţi, sporind întru lucrul Domnului pururea, 
ştiind că osteneala voastră nu este deşartă în 
Domnul" (I Cor. 15, 55—58). 

* * 

'k N a z a r e n i s m u l 
— Istoria şi fiinţa lui —-

5 de Dr. Vladimir Dimilrtevici 

i (Traducere) 
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\ — (Continuare) — 

i . . •. • -

i „Ce e iubite, ori tu te mai gândeşti? Hai frate, 
până când o să petreci în întunerec? Nu-ţi perde sufle
tul şi apoi să ajungi în iad spre muncă vecinică,! N'ai 
meditat asupra celor ce stau în locul indicat de fratele 
N . ? Iată şi eu ţi-am adus frumoasa noastră carte de 
cântări „Harfa Sionului".-Hai să-ţi cetesc o cântare, care 
ţi-o dictează ţie îngerii din ceriuri: „Apel câtrâ începă
tori," precum şi tu eşti începător în traiul bineplăcut 
lui Dumnezeu. Ascultă: 

„Numai să n'ai teama! Când cel râu te ameninţă, 
ei, vezi, ce ţi se spune aci, ori doară nu eşti încă clar, 
că vei arde în muncile iadului, dacă nu te pocăieşti de 
timpuriu şi nu te întorci la Hris tos? . . . Dar hai, iubite, 
vină în adunarea noastră, apoi aci vei vedea şi vei auzi 
toate în-ce fel de întunerec ai fost până acuma, înaintea 
ta ţi-se va deschide o noauă lume şi pe tine te va 
vedea Dumnezeu!" 

Aşa vorbeşte al doilea şi încă altele de tot felul, 
însă nici el nu e cel din urmă. După el mai urmează 
al treilea şi al patrulea şi mai mulţi. îl încurcă pe săr
manul de i-se învârt creerii. 

Dacă au observat, că e de tot confuz, atunci într'o 
seară se adună în număr mare la un naşarean, care^ e 
mai aproape de prada cea noauă. La adunare îhvită şi 
pe respectivul, ca să vadă cu ochii odată şi să audă 
cu urechile, ce lucruri plăcute lui Dumnezeu fac ei când 
se adună. In casa de rugăciuni nu'l întroduc încă, că 
prin aceasta s'ar putea întâmpla, ca respectivul noviţ şi 
de ruşinea înaintea lumii să refuze pentru totdeuna, şi 
atunci ce au făcut? Nimic. Ci mai bine aşa, treptat. 

Când novîţul întră la ei îl întâmpină cu priviri şi 
suris plin de iubire aşâ că el abea poate crede. Toţi îl 
primesc cu cea mai mare iubire, îl întrabă, îl încurajazâ. 
Iar după ce au făcut din destul, atunci un frate deschide 
sf. Scriptură se'nţelege la locul acela; el apoi poate sâ-1 
prezinte ca şi cum acela se refere la biserica noastră, 
la corupţia şi păcătosia ei. După-ce a terminat cu aceste 
palavre încheie cu câteva cântări alese din „Harfa Sio-* 
nului", mâna dreaptă a lor. Terminând şi acest lucru, 
se apucă să laude legea lor, să vorbească despre avan-
tagele acestei legi, avantage, cari de sine se impun omu
lui. Spun că numai oamenii lor ajung în împărăţia ce-
riurilor, iar toţi ceilalţi ajung în iad, şi îi fac propunerea, 
că şi el să ese odată din acel Babilon, unde e tot min
ciună, tot înşălăciune, tot păcat. 

Respectivul de rând sucumbă ispitei şi declară, că 
el adeseori a gândit asupra păcatului şi asupra iadului 
şi totdeuna i a avut frică de iad, deci el va trece la legea 
lor, dacă aci şi aşâ nu există păcat. 

Acum se'ncepe pentru un timp o adevărată goana! 
In tot momentul se întâlneşte cu câte un nazarean, care 
îl opreşte şi-1 întreabă în mod amical şi-i dă îndrumări. 



Nici însăşi curtea şi nici casa lui nu o lasă în pace. 
Aci sunt în tot momentul — îşi fac ceva de lucru. Dar 
lucru de- căpetenie e sâ-.nu-l scape din vedere încă 
două trei săptămâni, căcis 'ar putea întâmpla, că unul 
sau altul dintre credincioşii mai independenţi ai bisericii 
drepmăritoare să-1 aducă la cunoştinţă şi astfel să li se 
răpească prada şi meritul înaintea scaunului Creatorului! 

Deci săteanul sau meseriaşul nostru ca şi când 
ar fi hipnotizaţi, după-toate aceste, părăseşte legea stră
bunilor săi, şi trece acolo, unde l-au sedus nemernicii 
de sectari. El vede, că a făcut ceva, dar nici el nu ştie, 
ce a făcut. El nu ştie ce nedreptate mare a,făcut prin 
aceasta acelei legi, în care a trăit generaţiunile sale 
în curs de mai multe zeci de veacuri, în care a trăit şi au 
murit strămoşii lui, în care l'au botezat şi pre el părinţii 
şi în care el a crescut şi a învăţat cuvântul lui Dum
nezeu. El prea uşor a cedat minciunilor acelora, cari cu 
tot felul de scornituri proaste îi arată, că legea drept-
măritoare nu e lege plăcută lui Dumnezeu şi Mântuito
rului şi deci nici nu poate da sufletului omenesc hrana 
adevărată şi mântuitoare, toate aceste se pot ajunge nu
mai în legea lor, în „bălămuc"-ul făcut de fanaticul 
calvin-baptist Samuil Fröhlich ! — . . . . 

3. Noviţului lor îi voi face toate serviţiile până la 
un timp, ei îi vor da bani împrumut fără de interese, 
îi ară şi îi samănă pământul, îi ajută la seceriş, la trier, 
la cules de cucuruz — cu un cuvânt îi vor face câte 
toate. Dar nu durează acest servit mult timp. Când află 
ei, că el nu-i va mai părăsi, atunci ei îl părăsesc. 

Aşa istoriseşte O. D. D. Petro vie în „Srpski Sion" a 

despre un cântăreţ bisericesc cu numele Filip, om foarte 
sărac cu şepte-opt copii mărunţei. El de altcum era 
rotar de profesiune. — Cu câţi-va ani mai nainte 
năvălesc şi asupra lui nazarenii, şi le succede să zăpă
cească pe bietul om. I-au promis că-1 vor despăgubi 
pentru plata ce a avut-o dela comuna bisericească şi 
afară de aceasta — îi ziceau — va moşteni şi împără
ţia cea cerească. Dar după ce l-au înşălat degrabe i-au 
întors spatele! Azi să căieşte, că li-a crezut, dar ce se 
facă. Dincoaci n'a remas iar dincolo şi-a stricat-o, căci 
ei zic că el nu se poartă conform rânduelilor lor! 8 

4. In casa, unde bărbatul e nazarean iar femeia 
nu, aci de rând femeia va înduplecă pe bărbat să se 
lase de nazarenizm. 

într'un sat oare-care bărbatul trece la nazareni. 
Soţia nici de cum n'a avut pace din cauza acestei tre
ceri, dar înzâdar a stăruit să-1 înduplece. Odată se'n-
toarce bărbatul dela câmp obosit şi flămând şi roagă 
femeia săi dee ceva fertură de cină. Dar femeia îi re-
spunde aşa: „Ei, iubite bărbate, lucrurile sufleteşti sunt 
rnai urgente decât cele trupeşti, iată vezi eu toată ziua 
am petrecut-o întru rugăciune şi n'am avut timp, când 
să-ţi ferb ceva". Bărbatul s'a legănat în speranţa, că 
şi soţia lui va trece la nazarenism, dar când a văzut 
că ea şi a doua şi a treia zi face tot aşâ şi că nu 
poate eşi cu ea nici de cum la capăt, atunci îi zice: 
„Ei dacă e chiar aşa, hai să fie iar ca mai nainte". 

în alt sat a trecut la nazareni un sgărcit avut. 
Muierea se pune şi sparge înaintea lui. vasele cele mai 
drage numai ca sâ-1 supere, să-1 scoate din fire. fâcân-
du-1 astfel să înjure. Bărbatul toate le suferă fără a zice 
măcar o vorbă. Dar când a ajuns rândul şi la borcanul,, 
care pare-că i-a căzut dela inimă, el începe să înjure 
aspru şi se asâ de nazarenizm. 

însă, unde femeia a trecut la nazarenizm mai nainte 
decât bărbatul, e greu a o scoate la cale. Atunci nu-
ajută nici manieră frumoasă nici urâtă. Adese-ori capătă şi 
bătaie groaznică dela bărbat, dar ea atunci e încă şi 
mai încăpăţînată. Ea atunci z ice : „Nu vă temereţi de. 
cei-ce ucid corpul, sufletul nu'l pot ucide". între astfel 
de împrejurări nu arare-ori se întâmplă, că femeia prin 
încăpăţinarea sa învinge pe bărbat şi'l atrage şi pe el 
la nazarenizm. 

într'un sat vine pe neaşteptate bărbatul cu femeia 
la preot şi-i spune, că ea a trecut la nazareni, dar el 
nu poate suferi pe aceşti fraţi mincinoşi. Chiar acum 
a scos-o din mijlocul lor. Preotul văzând, că femeia şi 
aşa e bolnăvicioasă, sfâtuie bărbatul sa trateze cu ea cu 
blândeţe, însă bărbatul nu voia nici să audă de aceea 
şi că e mai de grabe gata să se despartă de dânsa 
decât să trăească mai departe cu o această făţarnică. 
Preotul îl roagă să nu precipiteze lucrul, mânia e sfă
tuitor rău, să aştepte până a doua zi, ca să se poată' 
pregândi mai bine. Şi ce s'a întâmplat? A doua zi băr
batul s !a făcut nazarean i ' — - • ~ » ^ - r 

Şi iar în alt loc vine bărbatul la preot, că în
dată ce femeia lui se mai duce în adunare, o va 
ucide. Preotul încearcă să-1 liniştească. Nu mult şi fe- * 
meia iar se duce în adunare, iar bărbatul se ia după 
ea cu cuţitul şi ar fi tăiat-o, dacă oamenii nu i ar fi luat 
cuţitul. Şi totuş cine ar crede, că şi acel bărbat curând -
a trecut şi el la nazarenism.4 

f>, înrudirea de sânge ei nu o preţuesc. Dacă d. 
e. un membru al familiei a trecut la nazareni, însă cea-
lalţi nu, atunci el deodată îşi perde toată iubirea şi cin
stea faţă de ai săi, adecă faţă de tată, mamă etc. Lui 
un nazarean e radă mai aproape decât de rând şi zice : 
„Acela e frate după sânge, dar acesta e după duh, deci 
el e mai aproape." (Va urma). 

1 Vezi articolul interesant: » 0 Ha3apeHllM(l« (despre 
nazareni) epistolă amicală a lui Duşan Pdrovic, paroh în Nadali. „Srpski 
Sion" pe anul 1892; Nr. 32, 33 şi 34. 

3 Insă rafinaţii nazareni au ocaziune admirabilă să-şi ascundă 
înclinarea spie dulcea nelucrare sub mantaua unei profunde evlavii. 
Declarând lucrul trupesc de un fel de pedecă al ocupaţiuuei cu cele 1 

cereşti un astfel de nazarean rafinat umblă dela unul până la altul 
d'intre cei „cari tânguesc în Babilon", îi istoriseşte despre minunile 
legii sale sau şede în umbră şi ceteşte în sf. Scriptură, se roagă la 
Dumnezeu ori că cântă din „Harfa Sionului" fără a se gândi că ade
vărata evlavie se arată şi mai bine şi mai curat chiar în însuş să
vârşirea lucului chemării sale.' 

Dar ce face până atunci cositul, căratul, trieratul, aratul şi 
săpatul? E, doară se va afla vre-unul dintre „prieteni" neversaţi ori 
chiar dintre „fraţii" cei mai tineri, cari îi vor sări întru ajutor unui 
sfânt atât de rar dorind ca prin aceasta nu numai să-şi câştige recu
noştinţa celoralalfi, ci şi în rai însuş să ocupe loc cât se poate mai 
sigur. 

* Vezi aceste exemple în Sxeierinyi, pag. ¡2 şi 73, 

— e — 



Nou proiect de reformă a 
învăţământului Religlunii 

(Continuare şi fine) 

Acest fapt am voit să-1 atingem pe scurt la. 
acest loc. Motivul principal, pe care-şi bazează Staude 
părerea, că teoria cultural-istorica pentru învăţământul 
Religiei nu e corespunzătoare, îl află în raportul dintre 
scopul învăţământului Religiei creştine şi dintre particu
laritatea mijloacelor dateK Scopul este: a conduce pc 
copii.la Hristos şi printrânsul la Dumnezeu; mijloacele 
de învăţământ date de istorie sunt: istoria biblică a V. 
şi N . T . Cel 'mai însemnat şi mai puternic mijloc este 
fără îndoială materia T . N . faţă de care materia T . V . se 
reduce la valoarea unui mijloc secundar. Materia T . V. 
posede o valoare indepedentă ca mijlocitoare a unei con
vieţuiri cu personalităţi religioase însemnate, insa numai 
întrucât şi in această privinţă conduce pe copii la Hristos 
şi întucât acele personalităţi au caracter creştinesc; pe 
de altă parte are o valoare aperceptiva însemnata ca 
mijloc pentru deplina şl profunda cuprindere a persoanei, 
şi a lucrării lui lsus. Aşadara numai prin aceea şi nu
mai într'atâta e un mijloc ducător la scop, câ e în stare 
a deştepta şi a nutri religiozitatea creştinească, fii pri
vinţa acestui raport dintre scop şi mijloace (asemenea 
prin asemenea!) teoria treptelor cultural-istorice purcede 
cu totul contrar. Ea işi tixazâ ca scop pentru o parte 
mare a timpului din şcoală: înaintarea pe trepte cultu
rale prin prelucrarea unei materii de învăţământ luate 
din istoria ante-creştină a Religiei. Teoria cultural-istorica 
admite deci, că în vieaţa sufletească a unui copil creştin 
sunt anumite Trepto-AsitK şranticreştine,- cari trebuesc 
nutrite cu materie asemănătoare, spre a conduce pe 
şcolari — prin ele şi trecând peste ele — în fine la 
Hristos. Aceste trepte anticreştine însă nu sunt în su
fletul unui copil creştin. Şi chiar şi daca ar ti — daca 
considerăm scopul: conducerea la Hristos — ar lî o 
nechibzuială a le nutri şi ale promova, ci din. contră 
ele trebuesc delăturate. Un copil creştin, care s'a născut 
şi vieţueşte în comunitatea creştină, se afla pe treapta 
creştinismului, şi în această treaptă trebue aprofundat, 
— sau altcum zis : treapta mare a creştinismului are o 
mulţime de trepte mai mici, pe care copilul creştin an 
de an trebuie sâ înainteze şi pe cari trebue să le per-
curgă şi după ce a ieşit din şcoală în vieaţă. 

Un alt motiv este, că teoria treptelor cultural-
istorice prin accentuarea prea tare a elementelor cultural-
istorice, prea mare pond pune pe fiinţa istorică a vieţii 
religioase. Aceasta însă duce la o cuprindere unilaterală 
a Religiei creştine, anume ca şi când aceasta ar ti re
zultatul cel mai înalt al unei lucrări omeneşti, pe când 
ea după Evangelie este un dar de sus. Ş'apoi foarte 
uşor se poate, ca Hristos să fie prezentat ca un ideal 
pământesc, numai ca un urmaş al celor vechi, ca cel 
din urmă Proroc, care la lucrarea antecesorilor săi n'a 
avut decât să mai adaugă ceva. 

Din aceste consideraţii se lapădâ teoria treptelor 
cultural-istorice ca dătătoare de ton pentru alegerea şi 
aranjarea materiei de învăţământ în Religiune. Aşadara 
să nu se urmărească o aprofundare şi aşa zicând o 
convieţuire în treptele antecreştine, ci o aprofundare şi 
convieţuire numai în tot ceea ce e creştinesc; iar Re
ligia Testamentului Vechiu o consideră Staude numai 
într'atâta fiinţial înrudită cu . Religia creştină întrucât 
înţelegerea ei este necesară şi în creştinism. Acest servit 
pregătitor însă îl poate face materia Vechiului Testament 
pe fiecare treaptă a instrucţiei în Religiune, iar nu nu
mai pe o treaptă odată pentru totdeuna. 

Părăsind deci teoria „cultural-istorica", fără a 
acceptă însă teoria „cercurilor concentrice" — al căror 
contrar e şi acum — şi fără a face un compromis între 
aceste două teorii referitoare la alegerea şi percurgefea 
materiei de învăţământ, ci bazându-se numai pe rezultatul 
câştigat în' urma raportului dintre scopul şi mijloacele' 
învăţământului Religiunii, apoi pe proprietatea ambelor 
grupe ale materiei de învăţământ şi pe particularitatea 
treptelor de desvoltare ale copilului, — Staude a lucrat 
următoarea schiţă de plan de învăţământ, pentru, Reli
giune: Gradul inferior (anul 1 — 2 de şcoală): După un 
curs premergător, care se compune din vieaţa lui lsus 
în cea mai simplă forma, urmează istorioare din vieaţa 
Patriarhilor T. V. , şi se încheie cu istorioare noi din 
vieaţa lui lsus. Gradul de mijloc (anul 3—5' de şcoală): 
Intâiu întreaga materie a T . V. , apoi întreaga materie 
evangelică, aleasă amăsurat priceperii copiilor de. pe 
această treaptă, şi unde e de lipsă la istorioarele din 
T . V., se face provocare la principiile creştineşti. Gradul 
superior (anul 6—8 de şcoală): întâiu o reprivire asupra 
T . V. , din punct de vedere creştinesc, apoi Profeţii, 
după aceea comunitatea jidovească; şi apoi vieaţa lui 
lsus în ordine cronologică; la urmă Faptele Apostolilor, 
istoria bisericească, catehismul. 

in conformitate cu acest plan îşi prelucra Staude 
„Preparaţiunile" sale, c'.iu cari două volume au şi apărut. 

O u l de P a ş t i 
Oul, ca simbol al vieţii şi al morţii, a fost cu

noscut nu numai.de popoarele .străvechi păgâne, ci şl 
la popoarele despre cari ne vorbeşte Biblia. Urme despre 
aceasta aflăm în Biblie unde se zice, câ pe când pă
mântul eră nevăzut şi nedesăvârşit încă, când totul 
eră ascuns în întunerec, spiritul Dorinului plutea pe. 
de-asupra -apei — iar arest spirit eră simbolizat printr'o 
pasăre. 

Străvechii slavi păgâni credeau, că lumea s'a 
creat dintr'un ou. Legenda aceasta este cunoscută şi 
la Ruşi, Poloni şi Cehi, şi la alte popore slave. Cos
mogonia încă derivă lumea dintr'un ou. Caosul, din 
care s'a desfăcut lumea, eră-închis într'un ou, care 
crepându-se în două, diutr'o parte s'a născut bolta ce
rească, din ceealaltă parte pământul. Aceasta este ce 
la popoarele străvechi a dat însămnătate oului, din 
care causă păgânii considerau oul drept cel mai în
semnat dar. 

Perşii d. e„ îsi dăruiau în ziua anului nou ouă 
roşii, tot aşâ cum îşi dăruesc în zilele noastre cre
ştinii la Paşti. Scriitorul roman Piinins spune, câ cu 
ocaziunea sărbătorilor mai mari. a jocurilor şi diferi-" 
telor rituali, eră în uz la Romani împărţirea de ouă 
ca dar. E de interes să se ştie, din ce cauză darurile 
in ouă se fac la creştini tocmai la Paşti şi nu la alte , 
sărbători ? 

Una din cauze este a se căută, fireşte, în aceea, 
că sărbătoarea Paştilor. este în sine expresiunea tre: 
cerei din mocrte la vieaţă, iar oul încă es-te simbolulî; 
morţii şi vieţii. 

Un scriitor oriental • caracterisează astfeL însene 
nâtatea oului Paştilor. ' 
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în taina oului se află vieaţa cea nouă, el serveşte 
deci de simbol al înviierii lui Hristos; coloarea roşie, 
înseamnă sângele. Creştinii de mai târziu nu folosiau 
la Paşti numai ouă vapsite cu o coloare, ci încrustau 
în coaja ouălor diferite litere şi făceau pe ele şi dife
rite figuri. La început desen uri Iu- acestea aveau ca
racter pur religios d. e. iniţialele numelui lui Isus 
Hristos, in vierea lui. L-cioara Măria. îngeri, biserici, 
cruci, clopote, odăjdii etc. Numai mai târziu erâ Ia 
modă a se desena pe ouele roşii flori şi alte figuri 
profane. Ba mai în urmă cultul ouălor de Paşti şi.-a 
perdut aşâ de mult din originalitate, încât în loc de 
ouă naturale au venit la modă darurile în zaharicale 
ovale, săpunuri şi alte obiecte in formă du ou. 

Cultul ouelor naturale de Paşti, este desvolta-t 
mai ales în orient, deşi e cunoscut şi la popoarele 
apusene, ca Francezii, Germanii, etc. La Slavi încă e 
foarte desvoltat acest cult, mai ales la aşâ numiţii 
Ruşi mici. La aceştia locuitorii mănăstirilor tăcute 
sunt adevăraţi artişti în îmfrumseţarea oului de Paşti, 
în muzeul din Praga se poate vedea o bogată colec-
tiune de ouă de Paşti. 

„G. r." 

V a r i e t ă ţ i 
Deputat sinodal din cler s'a ales în cercul 

Bozoviciu Părintele Dimitrie Bogoeviciu, paroh în Bănia. 

•{•Măria Cioloea, văduva fostului preot f lorea 
Cioloca din Târnova, a adurmit în Domnul Luni în 20 
Martie v. a. c. în frumoasa etate de 83 ani. înmor
mântarea a avut loc Miercuri în 22 Martie, petrecută 
fiind la mormânt de iubirea număroşilor ei copii şi 
nepoţi, precum şi de îetreaga comună. Defuncta a fost 
mama preoţilor Teodor Cioloca, paroh şi asesor con
sistorial din Sipet şi Florea Cioloca din Poiana. Cât 
a trăit a fost un model de statornicie neînfrântă în 
cele bune, şi de evlavie şi iubire faţă de biserică, pre
cum şi de o rară bunătate de inimă faţă de orice 
suflet pe acest pământ. în aceste însuşiri nobile s'a 
nizuit să-şi crească toţi copiii. — Fie-i ţărâna uşoară 
şi memoria binecuvântată! 

Parastas. Ni-se comunică, că (Mercuri) în 22 
Martie 1906 st. v. s'a ţinut parastas în comuna Domaşnia 
pentru pomenirea sufletului reposatei preotese Mariţa. 
soţia Mult On. Domn paroh şi asesor consistorial George 
Pepa. Serviciul divin a fost săvârşit de P. On. protop loan 
Pepa, asistat de părintele lui George Pepa şi ginerile 
acestuia Simion Ras van. Şi de astă dată ca şi la pe
trecerea la cele eterne, locuitorii comunei Domaşnia în 
frunte cu inteliginţa şi şcolarii dela ambele scoale con
duşi de corpul învăţătoresc au dat onorul cuvenit iubitei 
lor matroane, 

Clubul român din Viena ne trimite urmă
toarea scrisoare: Suntem convinşi, că apreciaţi după 
merit însemnătatea , Expoziţiei naţionale, care se va 
deschide în curând în capitala ţării Româneşti. Mo
mentul, când un popor îşi sărbătoreşte 1800 de ani 

de existenţă glorioasă, când maioritatea poporului îşi 
serbează aniversarea independenţei şi suirea pe tron 
a unei dinastii măreţe, in frunte cu un cap luminat 
şi viteaz, momentul acesta trebue preamărit în istoria 
neamului nostru cu pompa şi vrednicia cuvenită. Ex
poziţia, care se va organiză din acest prilej, ne va 
dă putinţa să ne arătăm forţa de vitalitate ca po
por, ca neam, ce voeşte şi poale ţinea pas cu Occi
dentul desvoltat mai bine şi mai norocos în urma 
împrejurărilor mai favorabile-: - Deoare-ce Expoziţia va 
fi un punct însemnat in istoria dfsvoltârii noastre 
culturale, fiind o dovadă vie, prin secţia retrospectivă 
despre trecutul nostru, prin secţia economică şi cul
turală despre viitorul nostru şi deoare-ce e de dorit 
ca toată suflarea românească să-şi dea o icoană fidelă 
a stării sale actuale, credem că cu atât mai mult 
societăţile noastre nu pot să nu participe la această 
măreaţă Expoziţie. „Clubul român" din Viena. în nu
mele căruia vorbim, a intrat în legături directe cu 
factorii competenţi din Bucureşti şi a obţinut învoirea 
de a ridica un „Pavilon al Societăţilor române afară 
de Regal11. Dragostea şi bunăvoinţa, cu care a fost 
primită idea ne-au îmbărbătat şi ne-au îndemnat să 
facem apelul acesta. Ne adresăm deci cătră toate so
cietăţile : 1. culturale, 2. asociaţiunile de femei, 3. so
cietăţi academice, 4. de cântări, 5. de gimnastică. 6. 
de agricultură, 7. de meserii şi industrie, 8. ca i-
nuri, 9. societăţi de lectură, 10. de înmormântare 
şi cătră toate societăţile rv " 7Şti,' cari mai exista 
în Ungaria, Bucovina, Basarabia, Macedonia şi 
ori unde se mai află astfel de societăţi (afară 
de regatul român) şi le rugăm să ne trimită în timp 
de 3 săptămâni (până la 25 Aprilie st. n.) datele 
şi obiectele, cari le înşirăm mai jos : 1. Statute şi re
gulament, 2. Rapoarte anuale, 3. O Monografie1 a in-, 
stitutului (istoricul Societăţii dela înfiinţare până în 
timpul de faţă), A., Fotografiile comitetelor, albumuri, 
5. Publicaţmni şi tot ce ar putea interesa Societatea 
(premii, diplome, in-siginii). Vă rugăm deci din nou şi 
cu insistenţă să ne încunoştinţaţi cât mai curând, 
despre participarea D-Voastră şi despre obiectele, cari 
doriţi să le expuneţi. Totodată dorim ca şl societatea 
D'Voastrâ să fie reprezentată la inaugurarea festivă a 
Expoziţiei printr'o deputăţie de cel puţin doi membr i 2 . 
In cazul cel mai rău veţi binevoi a denumi pe cineva 
din Bucureşti ca reprezentant, Vă rugăm să ne încu
noştinţaţi şi despre a'j.-ast i. Do oarece întreagă 
întreprinderea e împreunată cu spese sunteţi ru
gaţi să trimiteţi şi un mic ajutor bănesc (minimul 
20 coroane) pentru acoperirea speselor necesare. Tot 
ce priveşte „pavilonul Societăţilor româneşti afară di 
Regat" este a se adresa d-lui Dr. Sterie N. Ciurcu, 
medic, Wien l X / 2 Pefkangasse 10. Cu deosebită stimă 
şi dragoste frăţească: pentru „Clubul român" Dr . St. 
N . Ciurcu, prezident, H o r i a Petra-Petrescu, 
secretar. 

1 Sau dacă nu date statistice pentru tabelele statistice, ce se 
vor construi în pavilon. 

a Ziua respectivă Vă vom încunoştinţa-o la timpul său. 



Societatea română de cântări şi muzică 
din Caransebeş aranjează o petrecere împreunată cu 
concert şi teatru, la 9/22 Aprilie a. c. (Dumineca Tomii) 
în sala cea mare a otelului „Pomul verde". începutul 
la 8 oare seara. Preţul de întrare: Rangul I. 3 cor., 
Rangul II 2 cor., Rangul III 1 cor. 50 fii., Loc -de stat 
1 coroană. Oferte maiinimoase se primesc cu mu Iţă-
mi tă şi se vor evită pe cale ziaristică. Programa: 
1. Carol IX de 6. Coşbuc, declamată de D-l Pa vel T. 
Pascu. 2. Ilustrajiunea română, de Carol R. Kurasz , 
executată la pian de D-şoara Lela Marin. 3. „Ştiinţă 
şi poezie", conferinţă de D-l Ilie Minea. 4. ^Piatra din 
casă", comedie într'un act de V. Alexandri, localizată. 
Persoanele: Grigori Pâlciu, mare proprietar D-l V. 
Mariţia. Nicu, fiul său D-l Const. Câlţiun jun. Zam
fira, văduvă D-na P. Borţun. Mărioara, fica Zamfirei 
D-şoara Riţi Bîju. Leonil D-l Petru Borţun. Dr. Franz 
Birman, medic D-l Traian Ionaşiu. Ioana, servitoare 
D-şoara L. Raduloviciu. Un fecior * * * 

— Invitare. Corul plugarilor din Curtea, sub 
conducerea învăţătorului Ioan S. Caba, aranjază Con
cert în sala otelului „Regele ungar" din Făget, Luni 
a doua zi de Paşti în 3 (16) April a. c. Preţul intrării 
de persoană 1 Cor. Venitul curat este destinat în fa
vorul corului. Marinimoasele suprasolviri se vor cuita 
ziaristice. începutul la 8 oare sara. Comitetul aran
jator. P rog ram: 1. I. Vidu: „Hristos a înviat". 2. G. 

^ - - l ^ ^ t t ; , , J J f ? t i B ^ | ^ Ş l â m 3. G. Musicescu : 

„Stăncuţa". 4. I. Vidu : a) „Nu-mi place", b) „îmi 
place". 5. P. Ciorogariu: „Mândra mea de astă vară". 
6. I. V i d u ; „ P â c ! " . 7. T. Lugojan: „Dorul" cu solo 
de bariton cântat de 8. N . Magdu: „Nuşca". 9. 
G. Cucu : „Frunză verde cimbrişor". 10. I. Mureşan : 
„Trecu-i valea". 11. D. G. Ki r i ac : „Morarul". 12. I, 
Vidu : „Răsunetul Ardealului" cu solo de mezzo sopran 
cântat d e . . . . 

Adunarea ordinară de primăvara a 
reprezantanţei Comunităţii de avere c convocată pe 
18 Aprilie igo6. Ordinea zilei e următoarea: 1. 
Dare de samă despre întâmplările şi dispozi-
ţiunile mai însămnate dela ultima adunare gene
rală. 2. Socoţtle anuale ale Comunităţii de ave re 
pe anul 1905. 3. Propunere referitoare la înte
meierea unei economii de model în Caransebeş 
pentru promovarea prăsirei de vite. 4. Cumpă
rarea unei parţele de pământ în ţinutul „Poiana 
Mărului." 5. Schimbul caselor proiectat între 
Comunitatea de ave re şi între dieceza gr. or. 
rom. din Caransebeş şi cauza hotelului proiectat 
în Băite Herculane. 6. Rugarea lui Iosif Stoianel 
şi soţii în cauza schimbării statutului organic al • 
Comunităţii de avere . 7. Rugarea fostului ma
gistru silvanal al Comunităţii de avere pentru 
acordarea unei penziuni. 8. Propunere referi
toare la descrierea daunelor silvanale neîncas-
sabile. 9. Tarifa productelor silvanale pe anul 
1907. 10. Contractul. încheiat cu anteprenorul 

ruliu Holczner referitor la exploatarea pădurii 
„Y'alea rea" djn ţinutul comunei Mărul. 11. Con
tractul încheiat cu lirma Văduva E. Milch şi G. 
Miloh referitor la oxploatarea pădurii „Sfordin" 
din ţinutul comunei Mehadia. 12. Contractul în
cheiat cu firma I. Eissler şi fraţii referitor la 
exploatarea de 10.000 copaci de fag din pădu
rea „Bradul moşului" în ţinutul comunei T e r e -
g o v a . 13. Contractul încheiat cu anteprenorul 
Carol Schwab referitor la exploatarea petrâriilor 
foresteriei din Ohababistra. 14. Ofertul antepre-
norului Francisc Lukâcs referitor la oxploatarea 
pădurilor Comunităţii de ave re situate în ţinutul 
comunei Borlova. 15. Propunerea referitoare la 
schimbarea statutului disciplinar al amploiaţilor 
Comunităţii de avere . 16. Eventuale propuneri 
ale comitetului. 17. Suplici încurse mai târziu. 
18. A lege rea duor reprezentanţi pentru autenti-
carea protocolului. 

Bibliografii 
Luceafărul, revistă pentru literatură şi artă, ce 

apare de două ori pe lună în Budapesta ( IV Strada 
Molnâr nr. 10) sub direcţia d-lor Alexandru Ciura, 
Octavian Goga şi Octavian C. Tăslănanu, An. V. Nr. 
VI, are următorul cuprins-. Octavian Goga: Singuri; 
Fasma: Raze şi unde, Şi-i destul (poesii) I. Ciocârlan: 
Dragoste. (Fragment din novela: Ursitul), V. E. Mol-
d'ovan: Pintea Viteazul (Dramă istorică în Irei acte), 
A. Esca .- Primăvara (poezie), Y : Cugetări, V. Loichiţa: 
Pastel (poezie), Dr. S. P. ,• Foi răzleţe, Ion Gorun: 
Grăuntele, I. Lupaş.- Dări de seamă ete. — Ilustra-
ţiuni: Interiorul bisericii gr. or. din Gurariu în cursul 
serviciului divin, casa lui Iancu, Băeţi din Snsmeviţa, 
Ferârie din Letai (Istria. :— Din colecţia etnografică 
Dr. I. Popoviciu). 

* 
A apărut în tipografia diecezană Nr.-8 al revistei 

„ L U C R U L " cu redactarea profesorului nostru Iosif 
Bălaii de următorul cuprins: Primăvara. Partea eco
nomică: 1. Valoarea lucrului. 2. Din stupărit. îngrijirea 
vitelor pe timpul căldurii de vară. 4. Săditul viţelor de 
viie americană, îngrăşatul cu gunoiu. Peronospoia. 5. 
Anunţ. — Partea literară: 6. Comerciul în Caransebeş 
în treout. 7. Diverze. — Poşta redacţiunii. — Piaţa 
din Caransebeş. 

* 

Predici sau învăţături la toate Duminecile şi 
sărbătorile anului cnlese de Petru Maior de Dicio-Sân-
Martin. Editate acum întâiadată cu litere latineşti de 
Dr. Elie Dăian paroh şi protopop. Partea I. Cuprizând 
11 predici: Dela Dumineca Vameşului şi farizeului pană 
Ia Vinerea mare a patimeior. Preţul 1 cor. Cluj Tipo
grafia „Carmen" Petru P. Bariţiu. 1906. 



Licitaţiune minuendă 
Pe baza. încuvinţării Veneratului Oonsistoriu die-

'cezan ddto 25-lea Maiu 1905. Nro 1346 E ex 1905 se 
escrie licitaţiune minuendă pentru facerea vălăelor 
de tinichea în jurul straşinei bisericei din. comuna 
Bozoviciu protopresbiteratul Mehadiei pe ziua de 8-lea 
Aprilie st. n. a. c. la 11 oare antemeridiane în biserica 
din loc. 

Preţul de esclamare e 248 coroane 64 fileri. 
Reflectanţii vor avea înainte de licitaţiune a depune 
vadiul de 10°/ 0 

Specificarea de spese şi măsură se poate vedea 
la oficiul parohial din loc. 

Bozoviciu în 10 Martie 1905. 

[27] 2—3 Nicolae Bihoiu 
preot ca preş. comit, parohial. 

Concurse 
Pentru ocuparea postului vacant do învăţătoare, 

la clasa şcoalei dé fete gr. or. române din Lugoj , 
susţinută din fundaţiunea „Ana Alexandroivici" se 
escrie concurs cu termin de recurgere de 30 de zile 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumente sunt: 

1. Salariu- şi bani de cortel J000 cor. 
2. Pentru conferinţe 30 cor. 

3. Pentru scripturistiCă 10 cor. 

Recurentele au să-şi subştearnă rugariie instruate 
cu documentele prescrise la adresa presidentului Df. 
George Popoviciu. 

Dat din şedinţa epttropiei fundaţionale ţinută lă 
15/28 Decembre 1905. 

[25] 3 - 3 Epitropia fundaţională. 

Pentru intregirea definitivă a postului .vacant de 
învăţătoare la şcoalele capitale gr. or. române din 
Lugoj , se escrie concurs cu termin de recurgere de 
30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană" 

Em ol umeri t e ; 

t. Salar în bani gata 860 cor. 

2. Pentru cvartir 240 cor. 

3. Spese de con ieri nţe 20 cor. 

4. Scripturistica 10 cor. 

Recurentele au a-şi subşterne recursele lor -~-
adresate comitetului parohial din Lugoj — Oficiului 
protopresbiteral gr. ort. român din Lugoj. 

Lugoj din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
15/28 Noemvrie 1905. [261 3—3 

Dr. George Popoviciu m. p. Mih. Gaşpar m. p. 
Präsident. notar. , -

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. ' \ 
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A L V A T O R I A 

Inprumuturi-Hipotecare 
p e p ă m â n t u r i şi edi f ic i i : 

Pe lângă întabulare cu durată de 10—70 
ani. Banca n'are dreptul a abzice îm
prumutul datoraşul însă ori şi când 

poate replăti restul. 

Oedit-Personal 
p e n t r u f u n c ţ i o n a r i , c o m e r 

c i a n ţ i s i i n d u s t r i a ş i . 

6 - 7 
Pe langa pronotare pe sa-
lar. giranţi ori deposit de 
hărţi de valoare. Pe restimp 

ăi 2—20 ani. 

Convertire favorabilă al împrumuturilor vechi şi scumpe. — Legături avantajoase 
cu primele bănci din ţearâ (între altele şi cu institute renumite din Sibiiu) şi externitate. — 
Prospecte şi informaţiuni pe lângă marcă pentru răspuns. — Representanţi reali primim în 

toate comunele, ' 10—26 [56] 

" ÎNTREPRINDERE de credit \ 

VERSET (VERSECZ) st, Petöfi 6 3 |j 
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Dela Librăria diecezană ani Caransebeş se pot procura cărţile 
a) A U T O R I I C L A S I C I 

Cor. 

— Poesii 1.50 
vol. 1 1.50 

„ II 1.50 
„ III 1.50 

1.50 
Gr. — Versuri şi proză . 1.25 

Alexandri V. 
— Teatru, 
— Teatru, 
— Teatru, 
— Prosă . 

Alexandrescu 
Bâlcescu N . — Ist. Rom. sub M.-Viteazul 1.50 
Bolintineanu D. — Poesii 1.50 
Creangă I. — Opere complete 1 50 

Cor. 

Emitiesen M. — Geniu pustiu . . . . 2.— 
., „ —- Poesii postume . . . . 1.50 

— Scrieri politice şi literare . . . . 2.— 
— Literatură populară 1.50 

Filmou N. — Ciocoii vechi şi noi . . . 1.50 
lspirescu P. — Legende sau basmele Rom. 1.50 
Negruzzi C. — Proză 1.50. 
Oclobescu Al. — Voi. I. Opere complete 1.50 
Pann Anton. — Opere complete . . . . 1.50 

b) AUTORII CONTIMPORANI 
Cor. 

Aldea Sandu. — în urma plugului . . . 1.50 
— Drum şi popas 1.25 

Bârsan Z. — Visuri de noroc 2.— 
Beldicean N. N. — Chipuri dela mahala 1 50 
Boureanu Eug. —• Povestiri din copilărie 1 50 
Chenirrii . —ţte^ut l i i 2.50 

— Foiletoane 2.50 
— Fragmente 2.50 

Coatu N . Gr. —• Din vieaţa ţărănească 1.— 
Cunţan Maria — Poesii 1.25 
Delatismana Corn. Ioana — 100 basme 

pentru copii 2.50 
Emilgar Gârlean. — Bătrânii 1.50 
Flammarion C. — Tainele cerului (tr. d. 

H. G. Lecca) 1.50 
Genlis D-na (de). Povestiri mor. p tinerime 1.50 
Gorun Ion — Taina a şasea 1.50 
Grigorovitzi Em. — Chipuri şi graiuri din 

Bucovina 2.50 
Papahagi N. şi Jules Brun. •- Moşneagul 

dela munte 1.50 
Paul Augustin. — între Someş şi Prut 150 
Petreseu-Petra N . •— Ilie Marin . . . . 1.50 
Pop Vasile. — Râs şi plâns 1.50 

— Domniţa Viorica 2,— 
Popovici C. A u r e l — Vorbo înţelepte . . 1.50 
Rosetti R. D. (Max) . — între Capsa şi 

Palat ' . . 2.— 
Rutenisarea Bucovinei 3.50 
Sadoveanu M. — Povestiri .' 1.50 

Cor. 

Sadoveanu M. — Şoimii 1.5o 
— Povestiri din războiu 2 — 
— Floare-Ofiiită (roman) 2.— 

— Amintirile căprarului Gheorghiţă . 2.— 
— Crâşma lui moş-Precu 2.— 
— Dureri înnăbuşite 2.— 

Hodoş Constanţa. — Frumos 1.50 
Iorga N . — Cuvinte adevărate . . . . 2.50 

— Drumuri şi oraşe din România . . 2.50 
— Sate şi mănăstiri din România . . 2.50 
— Pe drumuri depărtate 1.50 
—• Neamul românesc în Bucovina . . 2.50 
— Neamul românesc în Ardeal şi ţara 

ungurească. 2 volume â . . . . 2.50 
—• Gânduri şi sfaturi ale unui om ca 

oricare altul 1.50 
— Ştefan-cel-Mare şi Mihaiu-Viteazul —.50 
— Ist. Românilor în chipuri şi icoane 2,50 

losif St. 0. — Din zile mari 2.— 
— Credinţe 1.50 

L'-cca G. H. — Poesii 1.50 
Livescu Florea Marin. — Nu se cuvine ! 1.50 
Manolache-Holda I. — Feţe 1,50 
Scrob C. — Rouă şi brumă 1.50 
Scurtu Aurel — Călăuza staţiunilor Bal-

nearo şi Climaterace din România 2.50 
Slavici I. — Vatra părăsită 2 — 

— Din bătrâni • . . • 2.50 
Teodoru A. Gh. — Din viaţa marinarului 1.50 
Voinesti-Brătescu I, — Nuvele si schite 1.50 




